

## 朔州市平鲁区——

在持续推动高质量发展  
征程中铿锵前行

在新时代的征程上，朔州市平鲁区以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，坚持稳中求进工作总基调，完整、准确、全面贯彻新发展理念，主动服务和融入新发展格局，着力推动高质量发展，全面深化改革开放，大力提振市场信心，突出做好稳增长、稳就业、稳物价工作，有效防范化解重大风险，推动经济运行整体好转，实现质的有效提升和量的合理增长，为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步作出积极贡献。

## 经济结构优化升级

平鲁区坚持新发展理念，融入新发展格局，全面深化改革开放，加大宏观调控力度，着力提振发展信心，优化经济结构，防范化解风险，供需稳步改善，转型成效显著，民生保障有力，全区经济逐步回升向好，高质量发展扎实推进。2023年，全区地区生产总值达到364.6亿元，同比增长7.2%。其中，第一产业增加值6.2亿元，增长6.3%，第二产业增加值265.9亿元，增长7.1%，第三产业增加值92.6亿元，增长7.5%。这些数据充分展示了平鲁区经济的强劲增长势头和结构的不断优化。

平鲁区以科技创新引领双碳发展新路径，集中优势资源力量，打好关键核心技术攻坚战，持续完善人才政策体系，畅通引才聚才渠道，着力培育科技创新新动能，完善科技治理体系和提升治理水平。“平鲁的高质量发展正处于破题起势到积厚成势的关键时期，更加需要高素质人才的支撑。”平鲁区委书记郝云表示，平鲁区明确提出“打造新型绿色能源示范区”的发展方向 and 定位，确立了延伸煤炭、抓住光伏、优化风电、盯住氢能的转型路径，未来将立足实际抓好人才工作，为全区高质量发展和现代化建设增动力、添活力。

今年11月26日，记者走进朔州双碳产业研究院的实验室，智能化的生产场景随处可见，技术工作者有条不紊地开展研究工作。作为地地道道的平鲁人，共青团平鲁区委书记、朔州双碳产业研究院副院长卢丽花说：“平鲁对我而言，有天然的吸引力，是情感依托，同时这里资源禀赋独特，产业发展势头向好，潜力十足。朔州双碳产业研究院为企业生产力与人才智力相结合提供了新平台，让一系列科研成果在平鲁区落地生根。”据介绍，朔州双碳产业研究院与上海交通大学合作成立氢能联合实验室，组建起一大批人才和创新团队，正在努力打造清洁低碳安全高效的现代能源体系。

## 人才战略加速实施

水积而鱼聚，木茂而鸟集。平鲁区对于产业转型升级有很大的热情和诚意。2023年6月，三一集团为光伏产业项目选址，走访观摩之后很快就确定了将平鲁作为项目建设地址。记者走进三一硅能朔州5GW硅片工厂的生产车间，可以看到工人师傅正在进行硅片复检包装作业。从硅棒到硅片，再到整区分布式光伏发电，在推进产业转型升级、进军制造业和新能源产业领域的路上，企业正不断为现代化平鲁建设注入源头活水。

为推动创新链与产业链“双向融通”，平鲁区引进绿色催化专家团队、煤研石高值利用专家团队、PEM制氢专家团队、氢燃料电池专家团队等专家博士40余人开展合作与交流。平鲁区委副书记、区长苑冬梅说：“通过博士工作站等平台，打破引才地域限制，设立太原科技大学人才工作站、山西大学人才工作站等，实现产学研良性互动、发展共赢。”“在平鲁区人才政策体系的加持下，我们工厂也制定了相应的人才奖励办法。”三一硅能朔州5GW硅片工厂负责人崔三刚介绍说，“企业不断完善配套服务设施，给予人才生活补贴，开放培训授课通道，启动人才培养计划等，有效促进了人才与企业的精准对接。”

如何让想干事的人能够“干得成”？平鲁区因地制宜加大产业龙头企业引进培养力度，三一集团、长庚金晶朔州有限公司等纷纷入驻，进一步营造识才爱才留才氛围，推动战略性新兴产业向融合集群发展，资源型经济向绿色、低碳、循环发展方向迈进。

## 产教融合高质量发展

一处处工地热火朝天，一个个项目落实落地，一批批企业茁壮成长……近些年，平鲁区坚持签约、落地两手抓，政策、服务齐同步，布局建设新兴产业，构建高效招引新模式，推动“双招双引”提质增效，为县域经济社会发展不断注入新动能，增添新活力。山西省第三批科技博士服务团成员、太原科技大学教授李旭峰于今年挂职平鲁产业研究院副院长。李旭峰介绍说：“在项目推进过程中，研究院会大力引进掌握高新科技并能进行高附加值产品研发的专业人才，注重在实践中锻炼培养人才，努力形成‘引进一名高端人才，带来一个高层次人才团队，催生一个新兴产业’的链式效应。”

在一个个新兴产业项目落地生根的同时，平鲁区同时做到用心用情引才育才、育才爱才。据平鲁区人社局规划就业股股长史明介绍，平鲁区为成功创业的项目和小微企业提供一次性吸纳就业补贴、用人单位招聘劳动者社保补贴、一次性创业补贴、企业新招用人员培训补贴和创业场地租赁补贴，用真金白银鼓励各类人才大显所能、大展其才。全面推行帮办代办服务、举办首届“星火项目”创业创新大赛，开展重点社区（村）充分就业帮扶专项行动，最大程度压缩项目审批时限……一次次认真倾听、协调、服务，聚焦人才所想、企业所盼，让越来越多的企业家、高层次人才才感受到平鲁的诚意。

## 创造条件扩大就业

今年，平鲁区人社局以“高质量充分就业”为核心目标，全面构建起覆盖城乡的三级就业保障体系，实现了全区就业服务的全面升级。在新增岗位方面，全区13个乡镇就业服务站高效运行，246个就业社保村全覆盖网点全部投入使用，截至目前已组织14场专场招聘会，提供就业岗位2340个。

就业帮扶专项行动方面，平鲁区人社局深入开展重点社区（村）充分就业帮扶行动，将就业岗位和信息送到基层，发放便民联系卡3000余张，各类就业资料15000余份，全区有23家企业

参与，提供59个工种，涉及岗位900多个，达成就业意向369人次。同时，开展脱贫劳动力和“雨露计划”就业困难高校毕业生公益性岗位兜底安置就业专项行动，开发乡村公益性岗位安置脱贫劳动力39人，兜底安置“雨露计划”就业困难高校毕业生17人。

为激发劳动者创业活力和创新潜能，平鲁区人社局成功举办首届“星火项目”创业创新大赛，通过“2+3”模式，即2个主体赛和3个专项赛，激发全区创业带动就业活力。大赛对获奖选手给予3000至10000元不等的奖励，并颁发荣誉证书和奖杯。该局还积极开展创业分享、培训、创投对接等配套活动，并提供深度服务，特聘请国家级创业导师李俊伟为创业项目作专项指导。

吸引人才，振兴平鲁方面，今年该区加大事业招聘和人才引进力度，已完成事业单位招聘84人，其中教育系统招录本科以上学历人才47人，卫生系统招录本科以上学历人才25人，其他事业单位招录本科以上学历人才12人。同时，完成事业单位人才引进17人，其中引进研究生学历人才15人，博士学历人才2人。目前，已发布“民政局殡仪馆事业单位招聘6人”“司法局招聘司法协理员26名”“能源学院教师招聘70人”等招聘公告。

就业数据显示，今年1至10月，全区城镇新增就业3162人，完成市任务2700人的117%；失业人员再就业1388人，完成市任务950人的146%；就业困难人员再就业351人，完成市任务350人的100%。平鲁区人社局的这一系列举措，不仅为当地群众提供了更多的就业机会，也为创业者提供了平台和支持，为该区长远发展注入了新的活力。未来，该局将继续实施更

多实招，进一步吸引人才，推动区域经济的全面发展。

## 民生福祉持续增进

朔州市平鲁区秉持为民初心，将民生实事置顶，聚焦背街小巷提质改造，下足“绣花功夫”，勾勒宜居画卷，持续为百姓的幸福、安全感、获得感“加码”。冬至刚过，记者走进平鲁区井坪镇堡子沟村，整洁的道路蜿蜒伸展，墙面粉刷一新，墙体彩绘、雕花装饰十分亮眼，处处彰显着和美乡村建设的新成效。“我在这儿住了二十六年，现在感觉越来越幸福。”该村村民朱永银感慨地说，“以前路上泥泞不堪，走一趟就得带一身泥。现在好了，道路整洁，走起来也舒心。”

村民们回忆，过去的堡子沟村道路破损、垃圾随意丢弃，排水系统不畅，卫生死角多，便民服务设施欠缺，既影响村容村貌，又暗藏安全隐患。今年以来，为了提升村民的生活质量，平鲁区多部门联动发力，不断完善背街小巷功能设施，挖掘其文化内涵，初步形成了“设施完善、特色明显、管理有序”的城市背街小巷品牌。平鲁区住建局新型城镇化建设事务中心负责人介绍说：“经过数月的精心雕琢，堡子沟村背街小巷发生了翻天覆地的变化。截至目前，我们累计盘活了1.2万余平方米可利用土地，超3万平方米屋顶实现了‘旧貌换新颜’。现在，这里已经成了村民休闲娱乐的打卡地。”该村村民支俊英也对改造工程赞不绝口：“今年这里变化真是太大了！下水道通畅了，街道也扫得干干净净。我们住在这里感觉特别舒心。”

下一步，平鲁区将继续秉持“共建共治共享”理念，认真总结堡子沟村样板建

设经验，彰显特色亮点，对城中村等区域进行集中整治，让街巷朝着设施一应俱全、环境整洁优美、文明蔚然成风的方向迈进，进一步打造宜居宜业的生活环境，不断增强居民的幸福感和满意度，为全区高质量发展擦亮“民生底色”。

## 尾声

朔州市平鲁区通过实施人才战略，不仅为区域的绿色能源转型和高质量发展提供了强有力的人才支撑，也为其他地区提供了人才工作的典范。在国家实施“碳达峰、碳中和”发展战略的大背景下，平鲁区积极响应国家号召，聚焦能源转型与绿色低碳发展，通过实施人才强区战略，优化人才结构，引进急需紧缺人才，为区域高质量发展注入新动力。绿色能源转型的人才高地——朔州双碳产业研究院的成立，标志着平鲁区在能源转型和绿色低碳发展方面迈出了坚实的步伐。该院作为平鲁区人民政府出资举办的独立事业法人单位，致力于煤基固废高值循环利用和氢能创新研究，不仅拥有先进的实验设施，还设有专业的管理机构和实验室，今年通过与上海交通大学等高校合作，成功引进了多个专家团队，为平鲁区的能源革命和产业升级提供了强有力的人才和技术支撑。

本报记者 刘成根 通讯员 谢宏

## 记者手记

## 举措有力度 落实见行动

刘成根

作为一名长期关注地方经济发展的记者，我有幸深入朔州市平鲁区，见证了这片热土在新时代征程中所展现出的蓬勃生机与活力。在这里，一组组令人振奋的经济数据，展现了平鲁区在推动高质量发展过程中的决心与行动。

在平鲁区的采访中，我深刻体会到了该区在经济结构优化升级上所做的努力。从地区生产总值的快速增长到第一、第二、第三产业的协调发展，平鲁区正以其坚实的步伐，走出一条具有地方特色的高质量发展之路。特别是在朔州双碳产业研究院，我看到了科技创新如何成为推动能源转型和产业升级的强大引擎。

与平鲁区的企业家、专家学者以及政府工作人员的交流中，我被他们对于人才的渴求和重视所打动。平鲁区不仅在政策上给予人才大力支持，更在服务

上做到细致入微，真正实现了“人才强区”的战略目标。三一集团、长庚金晶朔州有限公司等龙头企业的入驻，更是平鲁区人才政策效应的有力证明。

平鲁区在深化产教融合方面的实践给我留下了深刻印象。通过引进高端人才、建设研发平台、推动产学研合作，该区成功打造了一批具有核心竞争力的产业集群。在这里，我看到了“引进一个人、带来一个团队、激活一个产业”的生动案例，感受到了人才与产业深度融合的强大动力。

在平鲁区，就业优先战略的深入实施让我感受到了政府对民生的深切关怀。从覆盖城乡的三级就业保障体系到各类就业补贴政策的落实，特别是在“星火项目”创业创新大赛中，我看到了平鲁区激发劳动者创业活力和创新潜能所做出的积极努力。

走进平鲁区的背街小巷，我被这里的变化所震撼。从道路的硬化、墙面的粉刷到排水系统的改造，我看到了居民幸福感、安全感、获得感的不断提升，以及平鲁区在提升城市功能与品质、增进民生福祉上的坚定决心。

通过此次采访，我深刻感受到了平鲁区在推动高质量发展中的坚实步伐和创新实践。在这里，我看到了经济转型的坚定决心、人才战略的前瞻布局、产教融合的深度探索、就业优先的民生关怀以及背街小巷的民生“温度”。平鲁区的实践证明，只有坚持以人民为中心的发展思想，才能在高质量发展的道路上行稳致远。作为一名记者，我将继续关注平鲁区的发展，记录下这片热土上的每一次进步和突破。